ODDYCHANIE
Wymiana gazowa – wymiana tlenu i CO2 pomiędzy komórkami ciała a środowiskiem zew.

- oddychanie zewnętrzne (w płucach)

- rozprowadzanie

- oddychanie wewnętrzne

Oddychanie zewnętrzne: 

dyfuzja gazów między powietrzem pęcherzykowym a krwią – zgodnie z gradientem stężeń

Rozprowadzanie i oddychanie wewnętrzne:

tlen w osoczu – 2 – 3%

przystosowanie krwi:

- barwniki oddechowe = hemoglobina






Również z gradientem stężeń

Oddychanie – mechaniczny proces wciągania powietrza do płuc. Czyli inaczej wdech i wydech.

WDECH: 

- podniesienie klatki piersiowej

- skurcz mięśni międzyżebrowych

- skurcz przepony

- zmniejszenie ciśnienia, aby wleciało powietrze

WYDECH:

- obniżenie klatki piersiowej

- rozkurcz mięśni

- rozkurcz przepony

- zwiększenie ciśnienia
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Jama nosowa:

- w niej zachodzi nawilżenie, oczyszczenie i ogrzanie powietrza dzięki błonie śluzowej z nabłonka wielowarstwowego migawkowego

- w jej górnej części znajduje się pole węchowe z urzęsionych nabłonków węchowych

TCHAWICA – nieco spłaszczona, sprężysta rura z licznymi chrząstkami
(skrzela mają podobną budowę)

Ściany tchawicy i oskrzeli: 

- posiadają 3 warstwy

- wewnętrzna: z komórek nabłonkowych

- środkowa: z pierścieni chrzęstnych i mięśni gładkich

- zewnętrzna: z tkanki łącznej.

Ściany pęcherzyków płucnych:

Z nabłonka płaskiego

- wzmocnione elastycznymi włóknami

Opłucna – otacza płuca ( każde z osobna)

 Ma wilgotną powierzchnię, która zmniejsza tarcie między płucami a klatką piersiową.

PŁUCA: zbudowane z pęcherzyków

                                  W prawym z 3 płatów

- płatowate 


                               W lewym z 2 płatów
Płuca 


Oskrzeliki


Pęcherzyki – czynna wymiana gazowa ( poprzeplatane naczyniami włosowatymi)

OBJĘTOŚĆ ODDECHOWA – spokojny wdech i wydech ( ok. 500cm3 powietrza)

OBJĘTOŚĆ UZUPEŁNIAJĄCA – trochę głębszy wdech niż ten spokojny (ok. 2500cm3 

powietrza)

OBJĘTOŚĆ ZAPASOWA – głębszy wydech ( usunięcie ok.. 1200cm3 powietrza)

OBJĘTOŚĆ ŻYCIOWA – maksymalny oddech płuc ( ok. 4200cm3 powietrza)

POWIETRZE ZALEGAJĄCE – ok. 1200cm3 powietrza zostaje, ponieważ nigdy podczas jednego wydechu nie opróżnimy płuc z całego powietrza.

Objętość życiowa + powietrze zalegające = całkowita pojemność płuc
